



确保国家粮食安全 确保不发生规模性返贫致贫 提升乡村产业发展水平 提升乡村建设水平 提升乡村治理水平

政策有温度 服务有力度

我省织牢重点群体就业“保障网”

本报讯 记者 万双报道 高校毕业生、农村劳动力、就业困难人员等重点群体的就业，是稳就业的“基本盘”。全省人社部门聚焦不同群体特点，精准施策、分类帮扶，通过政策赋能、服务创新与典型引领，全力保障重点群体就业有渠道、创业有支持、困难有兜底，为吉林全面振兴注入澎湃动力。

年初以来，我省将高校毕业生就业作为“一把手工程”，打出“政策+服务+平台”组合拳。一方面，加快落实“十大行动”，确保高校毕业生就业生活补助、租房补贴、一次性购房补

贴等政策资金有效落实；另一方面，创新构建服务体系。省人社厅组建政策宣讲团深入20余所高校开展宣讲，覆盖超万人次；省教育厅、省人社厅联合举办高校旅游管理类专业双选会，吸引200余家企业提供6000余个岗位；长春大学残疾人毕业生专场招聘会汇聚80余家企业提供1100余个岗位，确保“残疾人就业不掉队”。为增强留吉吸引力，全省开展高校毕业生创业就业典型路演系列活动，选树榜样，营造氛围；延边州创新打造“就业+文旅”模式，通过歌舞表演展现地域文化魅力，有效吸引高校毕业生扎根

延边。松原市组织“莘莘学子松原行”活动，带领学生深入企业沉浸式体验；辽源市北方林业“千人计划”成功带动1017名高校毕业生稳岗就业，并激励106人投身创业。

在服务农村劳动力方面，我省将转移就业深度融入乡村振兴战略，大力实施农村劳动力转移就业“四季春”行动和“农民工工资性收入提升行动”。依托“夏出务工”专项活动强化劳务对接，截至目前，实现转移就业214.69万人，同比增长8.3%。同步就近就业渠道拓宽，创建就业帮扶车间1153家，吸纳脱贫人口6037人。

对于就业困难群体，我省强化就业援助，发挥兜底保障作用，保持零就业家庭动态清零。吉林市扩大每月20日就业大集招聘对接品牌效应，举办各类招聘活动195场，直播带岗46期，服务企业1738户，提供招聘岗位29541个，求职者与企业达成意向4851人，有效解决重点群体就业难题。

全省还着力发挥创业引领作用，发放创业担保贷款3.4亿元，直接扶持606人成功创业，带动就业2106人次，实现“创业一人、带动一群”的倍增效应。



抚松县抚松镇抚生村以蔬菜、水果种植为抓手，通过盘活土地资源、拓宽就业渠道、强化产业扶持等举措，推动农业增效、农民增收。图为游客在草莓大棚内开心采摘。

记者 郭小宇/摄

瓜香溢满棚

——乌兰花镇大棚香瓜抢“鲜”上市

夏季来临，通榆县乌兰花镇各地的大棚里生机勃勃，满是丰收的喜悦。嫩绿藤蔓间，圆润的香瓜褪去青涩，裹着馥郁果香抢“鲜”上市。从延会农场的早熟品种到德新种植合作社的特色新品，这里正用香甜多汁的果实，为夏季呈上饱含田园气息的“甜蜜盛宴”。

走进乌兰花镇陆家村延会农场，一排排整齐有序的大棚在阳光下熠熠生辉。棚内的香瓜长势喜人。自4月20日起，这里便迎来了香瓜采摘季。翠绿的瓜藤间，一个个圆润饱满、色泽诱人的香瓜挂满

枝头，工人穿梭其中，小心翼翼地将成熟的香瓜摘下，脸上洋溢着丰收的喜悦。

据延会农场果农杨丽香介绍，香瓜4月20日开始上市，能卖到将近7月份，香瓜上市批发价13元每斤，零售价16元，一棚4000多斤，净赚几万元。

与此同时，乌兰花村德新种植合作社也传来好消息。合作社引进的新品种黑瓜价格能达到20元每斤。不同于普通香瓜，黑瓜在外观上独具特色，口感更是别具一格，其独特的风味让人充满期待。此次新品种的引入，不仅为当

地特色农业发展注入了新活力，也为种植户拓宽增收渠道。

近年来，乌兰花镇积极调整农业产业结构，大力发展设施农业，通过政策扶持、技术指导等方式，鼓励农户发展大棚种植，培育特色农产品品牌。大棚香瓜的成功种植和上市，正是乌兰花镇农业产业发展的一个缩影。如今，香瓜产业不仅成为当地农户增收致富的重要途径，也让乌兰花镇的特色农产品在市场上崭露头角，让更多优质农产品走向更广阔的市场。

(钟山 王雪)

『我与吉林农村报的故事』征文启事

《吉林农村报》原名《红色社员报》，从1955年诞生的第一缕墨香，到如今在新媒体时代绽放新彩，吉林农村报已走过70年光辉岁月。70年来，作为《吉林日报》农村版，它深深扎根黑土地，以笔为锄、以纸为田，忠实记录着吉林乡村发展的每一步足迹，见证无数农人的奋斗与希望，成为万千读者心中不可磨灭的精神家园。

七十载栉风沐雨，七十载薪火相传！回顾与《吉林农村报》共同成长的历史，讲述难忘往事，现面向广大读者征集“我与吉林农村报的故事”，内容包括您与《吉林农村报》的感人故事，您与编辑、记者之间的珍贵友谊，您与《吉林农村报》相识、相伴、相知的点点滴滴。字数1500字以内，可配发图片、视频。

征集时间：即日起至8月30日止

投稿邮箱：jlnrbzw70@126.com（也可联系记者编辑传稿，稿件请注明征文字样，以免漏选）

《吉林农村报》编辑部
2025年6月5日

碧波荡渔歌

——磐石市亚吉水库千塘鱼喜获丰收

本报讯 谷函 记者 徐文君报道 碧波荡漾，鱼跃人欢。近日，在磐石市吉昌镇亚吉水库，一场热火朝天的捕鱼活动正在进行。市农业农村局、市水产站工作人员深入现场，参与指导本次千塘鱼生态捕捞。

上午10时，阳光洒在清澈的水面上。身着连体胶皮裤的捕鱼人乘着渔船，将硕大的渔网精准撒入水中。他们分工明确，配合默契，经过撒拉底弦、补网、收网、赶鱼、聚拢等一系列娴熟操作，渔网范围逐渐收拢。霎时间，成百上千条肥硕的鱼儿跃出水面，水花四溅，场面蔚为壮观。

丰收的喜悦洋溢现场。沉甸甸的“鱼获”被拉上船头，村民纷纷驻足围观，脸上洋溢着喜悦的笑容。本次捕捞上来的鱼以胖头鱼、白鲢鱼为主，其中最大的鱼接近10斤重。

“我们养殖的生态淡水鱼，得益于优质的水环境，肉质饱满、味道鲜美。这种现场打捞现场加工的模式，深受市场和外地消费者喜爱。”亚吉水库负责人介绍。

捕捞过程中，渔民细心地将个头较小的鱼重新放回水中。这种“捕大放小”的做法，是保障渔业资源可持续利用、实现生态效益与经济效益双赢的重要举措。据了解，该水库的生态养殖模式不仅提供优质的鱼产品，还辐射带动当地其他渔业养殖基地年增收80万元，提供就业岗位20余个。

近年来，全市依托库区丰富的水面资源与良好的水质环境，大力发展千塘鱼生态淡水养殖产业，引导养殖户走规模化、产业化养殖路子，做足“水文章”，走出一条具有磐石特色的农业高质量发展新路。

